JU = — pE cos 6, (27-12)

ou, expresso em forma vetorial,

W= —p-E | (rodus (27-13)
1 eSS RRE. [P O
Um dipolo elétrico ¢ formado por duas cargas de sinais contrarios, com mo- !E_XE.ME-LO l__\
dulo ¢=1,0x 10"° C, e separadas por uma distancia d=20 cm. O dipolo ¢
colocado num campo externo de 1.0 x 10° N/C.
j {«) Qual é o torque maximo exercido pelo campo sobre o dipolo? O torque . _ S % e
. maximo & obtido fazendo-se # = 90° na Eg. 27-10, ou seja, 0 =L ‘

7 = pE sen § = gdE sen 0} =
= (1,0 x 107¢ C) (0,020 m) (1,0 x 10° N/C)(sen 90°) =
=20x107* N-m

(b} Qual o trabalho que deve ser realizado por um agente externo para inverter
o sentido do dipolo, a partir ¢a posigdo 0 = 0, paralela ao campo? O trabalho rea-
lizado & igual a diferenca entre as energias potenciais em 6 =180° e 6 =0. Pela
Eq. 27-12, temos

W =Uomll, = pEcs1809i= = pEcos) y : 0O
— 2PE = 2,:de \"i"l'; = J - f : S
— (2)(1,0 x 1075 C) (0,020 m) (1,0 x 10° N/C) =

=40x 1073 1.

0

1. Cite o maior nimero de exemplos de campos escalares e vetoriais que puder.

: ~
2. (a) Na atragdo gravitacional entre a Terra ¢ uma pedra, podemos dizer que a '"esms

Terra esta no campo gravitacional da pedra? (b) Como se relacionam os
campos gravitacionais da Terra e da pedra?

=

3. Uma bola carregada positivamente esta suspensa por um fio de seda. ‘Dese-
ja-se determinar o valor de E num ponto situado no mesmo plano horizontal
da bola, Para isso, colocamos no ponto uma carga de prova positiva ¢, €
medimos o valor de F/q,. A relagdo F/q, sera menor, igual ou maior do que
o valor de E no ponto considerado?

4. Considerando-se a quantizagio da carga elétrica (a carga unitaria elementar
é igual & carga do elétron), como podemos justificar o procedimento suge-
rido pela Eq. 27-3?

5. Ao explorar campos elétricos com uma carga de prova, supusemos freqiien-
temente, por uma questdo de conveniéncia, que essa carga de prova era posi-

- tiva. Serd que isso faz alguma diferenca na determinagdo do campo? Exem-

plifique com um caso simples, imaginado por vocé proprio. :
Duas linhas de forga nunca se cruzam. Por qué?

7. Por que as linhas de forga nas extremidades da Fig. 27-4, se prolongadas,
parecem divergir de um ponto situado no centro da figura?

8. A Fig 27-2 mostra que E tem o mesmo valor em todos os pontos de cada
lado de um plano infinito uniformemente carregado. Sera isso razoavel?
Poder-se-ia pensar que o campo fosse mais intenso nos pontos perto do plano,
devido 4 maior proximidade das cargas.

o

9. Seguira uma carga puntiforme g, de massa m, uma linha de forga, quando
colocada num campo ndo uniforme?

10. Uma carga puntiforme esta se deslocando num campo elétrico perpendicular-
mente as linhas de forca do mesmo. Atuara sobre ela alguma forga F?

11. Na Fig. 27-7, a trajetéria 4B nio ¢ uma linha de for¢a. Como é que vocé
pode saber?

12. Por que deveriam as sementes de grama, na Fig. 27-6, se alinharem com as
linhas de forca elétricas? Usualmente, sementes de grama nao tém carga.
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